

# 北京科大

BEIJING KEDA

北京科技大学报编辑部

第743期

1989年1月5日

增强工会活力 维护教职工的民主权益

## 我校召开第十一届工会代表大会

**本刊讯：**北京科技大学第十一届工会代表大会经过一段时间的筹备，于十二月二十四日在阶梯教室召开。这次代表大会的主要内容，一是向全体教职员汇报自第十届代表大会以来的工会工作，二是进行换届选举，产生新的两个委员会，即：北京科技大学第十一届基层工会委员会、经费审查委员会。会议由工会副主席庞润琛同志主持，校党政各级领导同志出席了会议，党委书记符荣同志讲了话。会议还邀请了市教育工会主席李元河同志到会发言。工会主席赵文志同志向大会作了工作报告。

赵文志同志的报告分六个方面汇报了上届工会的工作。一是筹备、建立教代会制度，维护教职工的民主权益。教职工代表大会具有广泛的群众性，它是学校实行民主管理、民主监督的基本形式和基本制度。我校于八四年九月正式建立了教代会制度，至今已有四年多，在此期间，共召开了两届四次代表大会，讨论了我校“七五”发展规划，制定、修改了《住房条例》，研讨了教书育人工作的基本要求，征求了对基金分配条例的意见等等。截止今年暑假，在我校的三十个部门工会中，有17个部门工会建立了教代会制度，群众反映良好；二是关于教书育人、服务育人、管理育人的工作。我校现在拥

有一支1453人的教师队伍，许多同志在教学第一线上作出了贡献。为了更好地推广他们的先进经验，工会编写了《育人良师》的小册子，供大家学习，并且制定了“教书育人工作的八条要求”等等；三是青年教职工的成长、生活等方面的问题。工会八八年成立了青年部，在“五·四”期间，对优秀的青年进行校、系两级表彰。各级领导、中老年教师、职工关心青年的成长，力所能及地给青年同志的生活创造方便；四是坚持体育锻炼，搞好文娱活动，丰富教职工的业余生活。从第十届工会代表大会迄今，已有四年。四年来，我们在第一、二届钟声体协运动会上获团体总分第一。此外，还组织了太击拳、太极剑表演，开设各种辅导班，成立了围棋、桥牌等各种协会等等。我校已连续几年被市总工会评为体育先进单位；五是生活福利工作；六是工会的财务工作。赵文志同志还对工会今后的工作，提出了进一步明确工会的社会职能、增强工会活力，密切同教职工关系，增强工会干部队伍的建设，改革工会的组织制度和活动方式等几项建议。

党委书记符荣同志在讲话中，肯定了从第十届工代会到第十一届工代会几年中，工会工作的成绩。他说，学校工会的工作必须围绕培养人才这个中心任务

来开展，这是我们必须明确的指导思想。工会的工作应该依照工会的章程，把支持学校的工作和维护教职工的利益结合起来，时刻关心教职工的切身利益，敢于替教职工说话办事，及时反映他们的呼声、意见和要求，提出自己的意见和建议，在进行民主管理、民主监督方面发挥更大的作用，把教书育人、服务育人、管理育人的工作开展得更好。

会议以无记名投票的方式选举出了二十五名第十一届校工会委员。

## 李连诗苏逢西荣获国家发明三等奖

1988年度国家发明奖评奖已揭晓。我校李连诗教授研制的“四辊模拔制异型管新工艺”荣获三等奖，苏逢西教授参加的“交直流双扣驱动中小型无套连轧技术”研究也获得了三等奖。

发明奖是国家在科技领域中的最高奖励之一。12月10日国家科委在京举行了隆重的授奖大会。严济慈、方毅、宋健、武衡等有关领导同志向获奖者颁奖，少先队员向获奖者敬献鲜花。

李连诗教授近年来精心研制冷拔异型管新技术。他研制成功的新型四辊滚模新工艺，构思新颖，设计实用可靠。在国内外是个创新，在技术是个突破，具有国际先进水平。目前这项新技术已在六个钢铁企业中推广应用，经济效益已达300万元以上。  
(范)

### 因材施教的新措施

#### 67名学生进入数学 物理尖子班学习

为适应新时期对人才的要求，为社会主义现代化建设多出人才，快出人才，出好人才，对学有余力的学生，  
~~~~~  
5729.97元捐款送到了东升街道办事处。据了解，我校捐款数额处于东升街道所管单位中的第一位。  
(张)

本版编辑：张牧风

**本报讯：**为了总结1988年全校的科研工作，明确明年科研工作的方向、任务，为国家经济发展做出更大的贡献，12月20日，科研处刘越生处长主持召开了科研工作会议。校党政负责同志符荣、钟廷珍、杨静云参加了会议。

钟廷珍副校长讲了话。他说，1988年我校科研工作取得了很大的成绩。他特别提到了在金川有色金属公司立项的科研工作。他说，自1978年以来，我校采矿系、机械系先后在金川承担了12项科研专题，在综合利用金川矿产资源方面突破了许多难关，为金川的生产、建设和发展做出了贡献。最近金川公司赠给我校8万元慰问款，奖励我校为金川做出贡献的教师。钟廷珍同志说，此举是一种鼓励和鞭策，我们应该在金川有更大的作为。

他还通报了1988年全校科研的获奖情况：共获奖55项。其中国家自然科学奖4个，国家发明奖2个，科技进步奖1个，另外还有不少科研项目在国际展览会上获奖。获奖论文21篇，获全国教材二等奖一个。

明年的科研如何开展，钟廷珍同志强调，要开阔眼界，下大力气，积极争取承担“八五”课题，尤其要争取国家级、有水平的大课题；“七五”攻关要抓紧，还要检查一下“863”项目的落实情况，我们还要多关注厂协项目，视其为科研为经济建设服务的重要战场；要加强基础研究，提高学术水平。为此，学校要召开专门会议研究其中的政策问题，明年校庆时要评选优秀论文；明年我们还要搞科研转化为生产力的探索，积极试办高技术产业。

党委书记符荣同志在会上代表学校对在科研上做出成绩的教师们表示感谢。他说，在当前面临许多困难的时候，大家还能努力工作，取得成绩，体现了广大教师的事业心、责任感和良好的业务素质。他希望大家把本职工作做得更好。

会上，杨静云副校长通报了我校将参加明年“五四”在清华大学举办的全国高校学生“挑战者”杯科技成果展览的情况。为了能在这次展览会上很好地显示出我校大学生、研究生在学习、科研中的智慧和成绩，杨静云副校长希望老师们给予热心的指导，特别是要在选题、经费、时间上给予积极支持。杨静云同志还通报了近段时间全校学生工作的概况。校科协有关同志还向与会者通报了最近成立北京科大科协的情况。

最近，金川有色金属公司在京举办慰问会，感谢参加金川资源综合利用科技联合攻关的科研、生产单位和高校的专家学者为金川的发展做出的贡献。钟廷珍副校长代表我校参加了慰问会，并接受了金川公司的慰问款。

1978年全国科技大会之后，金川被列为国家矿产资源综合利用三大基地之一，继而开展了金川资源综合利用科研联合攻关。我校采矿系、机械系从1978年开始先后参加了12项专题研究，在金川公司的支持下，参加项目的教师与现场的科技人员、工人同志共同努力，突破了一道道难关，现已已有8个课题通过了鉴定，其中5项获国家科委、中国有色总公司科技进步奖，有4项成果已在生产中产生了显著的经济效益和社会效益；为金川的资源利用做出了贡献。  
(赵)

今年8月，冶金部按照国家科委拟订的我国《中长期科技发展纲领》精神，组织编写《冶金工业中长期科技发展纲要》。我校由科研处牵头，负责其基础研究部分的编写工作。这项工作于今年9月开始，由曲英、王绪、姜钧普三同志起草。经过收集资料，调查研究，召开专家教授座谈会，报冶金部审议，基础研究报告两易其稿，于12月初最后通过了冶金部组织的论证会。专家们认为，报告抓住了关键问题，是个高层次、高质量的文件，同时也提出了一些修改和补充意见。  
(王)

《冶金工业中长期科技发展纲要》基础研究部分

由我校编写完成

为了响应北京市总工会、共青团北京市委员会、北京市妇女联合会、北京市红十字会发起的为援助云南地震灾民开展募捐活动的倡议，我校于88年12月3日由戚以新副校长、祖天启秘书长及党办、校办、工会、团委、家委会有关负责同志组织全校有关部门和单位对募捐活动进行了安排。全校广大师生员工对遭受严重地震灾害的云南人民极为同情和关注，纷纷伸出援助之手，贡献自己的一份力量。党委书记符荣捐款30元，是此次捐款最多的。副校长钟廷珍、机械系教师朱允言、严允进、材料物理系教师王佩璇、吴杏芳、宣传部干部徐鹿学每人捐款20元。不少

## 北京科技大学科学技术协会成立

经市科协批准，北京科技大学科学技术协会于12月9日正式成立。当天举行了隆重的成立大会，并召开了第一届全体委员会。

科协的任务是在校党委和校长的领导下，团结组织全校师生和科技工作者，积极开展学术交流、科技协作、

## 我校科研工作在金川赢得赞誉

的经济  
社会效益；为金川的  
资源利用做出了贡献。

(赵)



### 好视力得益于 饮食(一)

近视眼要避免多视力衰退，就得多吃鱼、粮食、柑桔类水果(柑、桔、橙、柠檬)与红色果实，这是防止近视眼的有效办法。但要注意不得吃那些重近视的食物，别是精糖(各种果、甜食)、肉和全脂奶酪。远视眼应该多吃大蒜、洋葱、乳制品、干果、动物肝脏、鲑鱼和米。还应当避免食用肉或肉油烧的菜。

### 水果并非比蔬 菜营养好

人们一般认为水果比蔬菜营养好，其实不然。因为蔬菜还有它自己的特殊价值：一、蔬菜中含有一定量的调味物质，如挥发油、芳香物、有机酸等。蔬菜能刺激食欲、促进消化、杀灭细菌，改变食物滋味；二、蔬菜中含大量纤维素，虽然不能被人体消化吸收，但它可刺激肠蠕动，保持大便畅通；三、蔬菜价格较水果便宜，来源丰富，能成为日常的食物。医学专家认为，少吃或不吃水果不会影响身体健康，而长期不吃蔬菜却会患某些疾病。可见，就人体来说，蔬菜比水果要好。

### 服药不可干吞

有些人服药喜欢干吞，这是不可取的。科学试验表明，很多药物对食道粘膜有刺激作用。如果干吞的药片在食道停留时间过久，会造成食道粘膜损伤，常见的表现是浅表性溃疡，严重的还会导致出血。它多时有疼痛感。食道粘膜损伤可在服药后不久或数周后出现，这种由药片刺激产生的溃疡较难治愈，有时甚至需要手术治疗。

## 加强团组织严密性适应团工作社会化 我校第二批团证发放告毕

初冬的香山已是落英飘零、烟疏人稀的一派萧条景象。可十二月二十二日这天，位于樱桃沟的“一二·九”纪念亭前却是熙熙攘攘的，我校一百二十个本科班、四个大专班和研究生分团委的代表约二百余人正在这里举行团证颁发仪式。

据校团委介绍，这已是我校第二批颁发团员证书了。第一批团员证书的颁发是今年十二月在我校十六届团员代表大会上举行的，各系团总支书记、研团委和团委机关干部共三十五人在这次领到了由团市委和我校领导颁发的团证。

团员证的发放制度是88年五月四日召开的中国共产主义青年团第十二次代表大会上决定实施的。

团员证书的功能在于：

①证明团员资格和政治身份，流动团员和临时外出团员持证可以参加当地团组织的活动，改变了以往外出团员“投靠无门”的状况。

②代替组织介绍信来接转团员组织关系。简化了手续。

③可以进行年度团籍注册，每年一次的注册登记。

可以增强团员的组织关系。  
④记载团员获得的团内奖励。

团员证制度是在改革开放和商品经济发展的社会环境下加强团员管理的必要条件。它既体现了团组织严密性、统一性的特点，又体现

了团员管理灵活机动的特点，适应了团的工作社会化的趋势，对于改革开放形势下加强团员队伍建设，活跃团的工作，增强基层团组织的自我调节能力具有普遍意义。

我校团委第三批团证颁发将于明年举行，接受这批团证的对象是我校的走读生、函授生和教职工中的青年团员。(陈捷)

## 继续深入疑无路 交叉结合又一村 ——肖纪美教授作题为《系统 材料、人才》报告

为纪念伟大的“一二·九”运动五十三周年，积极引导学生进一步明确学习文化知识之于中华兴衰的重要性，校研会学术部于十二月八日聘请肖纪美教授作了一次报告，题为《系统、材料、人才》(事理、物理、人理)。

肖纪美教授从“材料”这一特殊命题总结出“性能、结构、过程和能量”四个概念，并用系统论的观点，用类比与联系的手法分别推导出新“四论”，即“性能论”、“结构论”、“过程论”和“能量论”，巧妙地融系统、材料、人才、事理、物理、人理、自然科学与社

会科学于一炉，试图用以解决当前改革中出现的“改革”、“人才”等问题。

肖纪美教授从材料的“性能论”推导出中国人才的定义，即“中国人才是中国社会高效率做出贡献的知识分子”。因而肖教授认为要用社会效益来判断知识分子的价值。

他还从材料的“结构论”推导出知识的结构要强调基础、方法和外语，社会结构的稳定性要注意团结、民主和社会的热情。

他从材料的“过程论”推导出“分析各种结构，要了解过程进行的环境，寻求阻力最小途径，使过程尽快地进行，尽早达到目的”。他呼吁：人才流动应是开放系统，人才的教育过程应是发展求知欲，疏导渠道和适应社会需要。

他从材料的“能量论”推导出“社会现象的力学观”。即社会要充分调动每个社会成员的积极性，立足现实，朝着共同的目标使劲。并告诫同学们要广泛地、积极主动地学习，贮存能量，提高能力，有效地推动过程的进行。

## 日籍教师的中国世界

天川悦子著 张健摘译

岁，在学校被称为老师的人，在这样的目光下，我不由地完全消除了紧张，变得自然起来。

简单的开学仪式开始了。韩(音译)先生用汉语把我做了一番介绍，蓝先生、李先生也用汉语讲了些许，我没听明白。

终于到我了。一阵热烈的掌声之后，我站到正中的桌子后，用日语慢慢地说道：“我就是承蒙介绍的天川悦子。从今天起，就同大家一起学习日语了。请多关照”。

## 一句话新闻

▲我校电视中专机电专业八五级毕业典礼大会于十一月十九日举行。机电八五级全班二十八人，按期毕业二十一人。共评选出六名优秀毕业生。其中于海龙被我校实验工厂聘为车间主任，韩风参加了地震所一大型科研工作。

▲在学校的统一布置下，研究生88—89年度第一学期期中教学检查已结束。在检查中，各系用两周的时间，抓住教与学两个方面进行了检查。检查结果表明：研究生教学的秩序稳定，大多数研究生的学风是好的。

▲在今年举行的全国四级英语统考竞赛中，我校有11名同学获特等奖，29人获一等奖。在北京市举行的非理科首届大学生数学竞赛中，我校一人获二等奖，两人获三等奖，一人获优胜奖。

## 我国古代钢铁冶金技术重大成就 续(八)块炼渗碳钢

河北满城汉墓是西汉中山靖王刘胜及其妻之墓，(公元前113年)是中国重要的考古发现之一。该墓出土铁器表明钢铁使用范围从农业工具、手工工具到交通工具和兵器。兵器的制作质量又有了进步，对剑、刀、戟等兵器的鉴定表明，在材质上与战国晚期无区别，仍为块炼渗碳钢，但夹杂物尺寸减少，数量减少，高低碳间碳含量差别减小，组织均匀(照片1)，表明制作时加热锻打次数增多，碳的扩散充分。同时出现了局部淬火技术，使兵器刃部得到高硬度(照片2)，刀、剑背部仍保持

图1 河北满城县出土钢剑的金相组织  
层及夹杂物分布  
高低碳分



图2 钢剑的淬火组织

